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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO, 
REALIZADA NO DIA 05 DE NOVEMBRO DE 2021.

ATA Nº 021/2021

Aos cinco dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e um, precisamente 
às09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão Ordinária da 
Câmara Municipal de Baião, sob a presidência do Vereador LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO 
e secretariado pelos Vereadores ELIVALDO BRAGA GONÇALVES e ECÍ ARAÚJO 
PIMENTEL, primeiro e segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal 
sendo constatadas as presenças de:

- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
- RODRIGO RAMOS LOBO,
- KELLY BARBOSA DA COSTA,
- MARINALDO DA SILVA,
- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES,
- MARÍLIA BOHADANA RAMOS,
- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,
- ECÍ ARAÚJO PIMENTEL,
- NAZARENO DA SILVA E SOUSA,
- CLODOALDO MENEZES DE MELO, 
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS, e
- NEILA MARIA DA MERCÊS PEREIRA

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu que não fosse lida a Ata da sessão 
anterior e foi aceita por unanimidade, foi analisada em PDF que depois foi discutida e 
colocada em votação, sendo aprovada.

Pauta:

- Requerimento nº 006/2021 do Vereador Marinaldo da Silva, solicitando ao 
Prefeito Municipal ação a fim de viabilizar por meio de Secretaria competente, a construção 
de uma Unidade de Pronto Atendimento (UPA 24h), no terreno localizado na comunidade 
quilombola de São Bernardo, BR 422/Transcametá, 2º Distrito de Baião-PA. 
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- Requerimento nº 004/2021 do Vereador Nazareno Sousa, solicitando ao Prefeito 
Municipal, a construção de um terminal rodoviário para atendimento interno de nosso 
município.  

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o presidente colocou a palavra à 
disposição aos Vereadores, que assim se manifestaram:

          Vereador Marinaldo da Silva:

          Saudou a todos, o senhor presidente, a mesa constituída, caros colegas vereadores, 
o público presente e os que assistem em redes sociais. Iniciou defendendo sua indicação, 
dizendo que uma UPA é de grande importância, pois a construção e funcionamento de um 
pronto atendimento 24h é uma espécie de posto de saúde, que são responsáveis por 
concentrar os atendimentos de saúde de média complexidade, compondo uma rede 
organizada de atenção básica hospitalar, tendo objetivo de diminuir as filas dos prontos 
socorros e dos hospitais, além de ampliar a capacidade de atendimento do Sistema Único 
de Saúde. Ressaltou que o mais importante é que funcione 24h por dia e 7 dias por 
semana, visando acolher todos os usuários que buscam assistência medica, resolvendo 
problemas de urgência e emergência do local, por esse motivo pediu aprovação dos 
colegas para construção e funcionamento de uma Unidade de Pronto Atendimento 24h no 
Segundo Distrito do município de Baião. Frisou a população necessita há décadas, pois 
sofre e padece com a ausência desses atendimentos básicos de saúde, principalmente 
emergenciais, precisamos lutar pelo melhor para o Segundo Distrito que possamos avaliar 
com carinho. Disse que a construção da UPA na comunidade quilombola de São Bernardo 
é uma localização estratégica, porque fica localizado entre a Vila de Baixinha e Angelim 
Nopoles, km 50 e dentre outras, e ela fica localizada na beira da BR-422 da Transcametá, 
por isso pediu aos nobres vereadores a aprovação, e que o Prefeito avalie com carinho e 
execute, pois o povo vem sofrendo muito com essa ausência, sabemos que dentro do 
município também é importante, mas é necessário caminhar juntos a educação e saúde. 
Frisou quem somos nós sem a educação, mas também não somos nada sem a saúde, por 
isso pediu encarecidamente a aprovação e que o Prefeito avalie com carinho e coloque na 
LDO para que com um ou dois anos possa ser contemplado.

       
          Vereador Edivaldo Ramos:

          Cumprimentou a todos, a mesa constituída, o senhor presidente e os colegas 
vereadores. Iniciou dizendo que hoje usa essa tribuna para tratar de um assunto que não 
gostaria de tratar aqui, mas que também não pode deixar essa situação passar em branco. 
Pediu ao presidente desta Casa para que tome as devidas providências contra a atitude do 
funcionário dessa Casa Legislativa, Domingos Rodrigues que usou as redes sociais na 
sessão anterior fazendo discurso de ódio atingindo a sua pessoa. Falou que não concorda 
com a atitude desse funcionário, ele tem que entender que ele é funcionário e não 
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vereador. Frisou nós que somos vereadores temos respeito um pelo outro, e que não vai 
aceitar desse funcionário de meia tigela, bajulador do Prefeito falar o que ele falou da 
minha família e da minha pessoa, pois presidente tome as atitudes necessárias, porque 
tem que ter respeito pelas pessoas, pois fomos eleitos para isso, pois, tem vereadores que 
fazem oposição, assim como outros que fazem parte da base do Governo e o nosso direito 
tem que ser respeitado porque fomos eleitos pelo povo, nós não somos funcionários dessa 
Casa e que não admite que se repita isso. Ressaltou até que ponto estar chegando nosso 
município, onde os vereadores de oposição não podem fazer críticas, não podem cobrar, 
chegamos a um ponto sem limites. Frisou que esse funcionário se candidate nas próximas 
eleições e venha para essa tribuna defender o seu cunhado, porque hoje ele é o Prefeito, 
mas o futuro ninguém sabe, e que coisas não podem ser assim, atingiu a sua pessoa e a 
família Ramos. Esclareceu a ele, a família Ramos ela tem nome e história nessa cidade. 
Falou que não quer se desfazer de ninguém, mas seu pai foi três vezes Prefeito desse 
município e que já estar no seu quarto mandato nessa Casa e nunca usou a tribuna para 
fazer essa colocação, mas que hoje estar usando para refrescar a memória dele, onde o 
seu pai Francisco Ramos foi um dos melhores Prefeito desse município, frisou não sou eu 
que digo é o povo que reconhece isso, todas as obras importantes que essa cidade tem foi 
meu pai que deixou, então precisa ter respeito, cada um tem o seu espaço, agora tem que 
entender que tem que respeitar os vereadores e suas posições, porque irá continuar 
criticando. Falou diretamente ao Prefeito Lourival que irá continuar criticando, frisou você 
falou em praça pública e ofendeu vereadores que fazem oposição ao seu governo, e não 
tenho medo do senhor e vou continuar criticando sua administração sim, incompetente, 
não respeita professor, não paga saúde certa, cadê o hospital que ia melhorar não vejo 
nada, então faça o certo que nós elogiamos do contrário Prefeito não temos medo de 
vossa excelência, seu cunhado veio para esta casa para bajular o senhor aqui, mas tem 
que ter respeito por esse vereador e pela minha pessoa. Ressaltou senhores vereadores 
esse é o meu desabafo, porque chegou ao limite e através da página da câmara no 
facebook, vi o despreparo desse funcionário, tem que saber receber as críticas, as críticas 
são construtivas, e que não vai admitir esse tipo de situação que vem ocorrendo, o Prefeito 
Lourival não quer aceitar críticas, tem que aceitar Prefeito, o senhor prometeu muita coisa 
em campanha e não vem cumprindo, estar em desespero paciência, governar não é assim 
amigo,  não é ofender vereadores eleitos, atingir as pessoas, governar é diferente é 
procurar meios de ter união pelo município para sair de uma crise e situação que se passa, 
porque o senhor foi eleito pelo povo para isso, pois o senhor prometeu em praça pública 
que iria mudar tudo e não vejo mudar nada. Falou que foi presidente dessa Casa por dois 
anos na gestão passada e que fez uma boa administração, que participou do governo 
passado, mas não fala por gestão passada e sim pela sua pessoa, frisou que não quis 
participar do seu governo por questão própria sua. Ressaltou preferir ficar do lado do povo, 
porque eu sabia que o senhor não ia cumprir o trabalho que prometeu para o povo, frisou 
que vai continuar ao lado do povo e que vai continuar criticando, faça a coisa certa que 
elogiarei agora se tiver errada criticarei.        
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          Vereador Nazareno Sousa:

          Saudou a todos, o senhor Presidente, os colegas vereadores, o público presente e 
os que assistem através das redes sociais. Iniciou falando que é mais uma sexta-feira e 
agradeceu todos os colegas presente nesta Casa para que possam fazer um grande 
debate. Parabenizou a todos e disse diretamente pela fala do nobre colega vereador Dinho 
Ramos que é muito triste, quando fazemos um desabafo hoje em pleno século XXI, fazer a 
posição daquilo que achamos que é melhor. Disse que respeita todos que são situação e 
oposição e acha que as críticas devem ser feitas construtivas, não podem ser críticas com 
rancor e ódio. Solidarizou-se a fala com relação à gestão do seu pai, como sabemos ele 
construiu partes desse município, inclusive uma das obras que ainda hoje estamos aqui 
batalhando para que ela seja recuperada que são obras históricas, e hoje é o dia das obras 
históricas tombada pelo patrimônio da União, e acha importante relembrar da casa da 
cultura e de outras obras como a nossa prefeitura que foram construídas nas gestões e 
também respeitando todos os outros que fazem criticas de nós que somos situações, nós 
também recebemos muitas críticas, mas é importante que cada um de nós termos um 
norte no nosso debate. Ressaltou o senhor já fez a recomendação e com certeza o 
presidente irá tomar as devidas providências, confessou que ainda não viu nada do que foi 
escrito, mas graça a tecnologia e o empenho para que essas sessões sejam transmitidas 
ao vivo é importante rever para sabermos o nível da gravidade. Frisou que sempre vem 
nessa tribuna com muito cuidado para não ofender ninguém, principalmente os seus 
colegas e gestores. Ressaltou temos as criticas a fazer, igual como farei uma agora do 
Presidente da República que é muito discutida essa questão, inclusive na sessão passada 
numa fala minha e do vereador Rodrigo, nós puxamos a questão do precatório que os 
Deputados votaram favorável ao Governo atropelando um processo muito prejudicial a 
nossa nação, simplesmente para querer trocar o nome de Bolsa Família para Renda Brasil, 
solidarizou-se ao Presidente do seu Partido de Trabalhadores o Deputado Beto Faro, onde 
fez uma oposição ferina muito valiosa naquele momento, mostrando que não é contra o 
beneficio de 400 reais para ninguém, mas que também não possa atropelar nenhuma luta 
que inclusive os professores vem travando desde 2006 que é a questão dos precatórios 
para que possa fazer esse reajuste no funcionalismo público, e o Presidente da República 
além de vender vários patrimônios, ainda houve essa vitória, sendo uma vitória que será 
criticada e uma critica da política que tem que ter, porque a maioria escolheu aquela 
proposta daquela PEC, que inclusive eles deram um apelido de a PEC do calote. Frisou 
senhor presidente, senhores vereadores temos aqui um requerimento que estaremos 
apreciando logo mais, um requerimento que tem muito haver com a nossa população, 
onde tem seu primeiro requerimento nesse governo, qual solicitou que faça um oficio 
cobrando o requerimento 001/2021 que trata da Rua Antônio Baião para que se torne mão 
única, inclusive autorizando o Prefeito a fazer o plebiscito com os moradores da referida 
rua para saber para qual sentido ficaria a entrada e/ou a saída da cidade, porque a mão 
dupla estar prejudicando a todos nós, aqueles que se batem aqueles que atropelam o seu 
trabalho, e nós vereadores pelo momento que passamos é barrado é xingado, sendo uma 
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questão que precisa ser feita. Ressaltou que fez um requerimento na gestão passada e 
não houve tempo e não foi feito, e hoje já responderam que era a questão do DEMUTRAN 
que ainda não tinha sido instalado em nosso município para que pudesse fazer isso, mas 
tem visto vários funcionários inclusive o diretor do DEMUTRAN que é o Departamento de 
Trânsito com o seu corpo de funcionário funcionando, então acredito que é importante que 
o Executivo mande para esta Casa a resposta desse requerimento. Falou sobre outro 
requerimento que tratam dos transportes que vem de todas as comunidades para a cidade, 
aonde todos esses ônibus que vem fica próximo da Rua Antônio Baião, naquela praça e 
vem causando transtorno para os comerciantes embarcarem suas mercadorias e para os 
agricultores comprar e vender os seus gêneros, então estamos com esse projeto para 
fazer uma indicação ao Prefeito para que possa analisar melhor e que possa desafogar o 
trânsito, é um pedido de vários comerciantes, e como também dos proprietários de ônibus, 
a final da Rua Santos Dumont que conhecemos muito bem que é um pedaço que sempre 
faço critica, quando vem a roçagem não sendo de agora, ela chega até próximo a esquina 
da Rua Getúlio Vargas, não passa para lá, a iluminação pública também a mesma coisa, 
então quem sabe agora agente passando para lá e colocando uma organização para 
estacionamento desses ônibus aquele pedaço não volte a funcionar. Ressaltou esse 
requerimento estamos fazendo em parceria com os proprietários de ônibus, comerciantes, 
pois é um requerimento de seria importância que precisamos aprovar para que possa ser 
executado. Solidarizou-se aos outros demais requerimentos e disse que o Prefeito 
Municipal está em Brasília conseguindo recurso, mais uma viajem do gestor e acredita que 
deve trazer alguma coisa para o município, aonde já chegou uma patroa e já estão 
trabalhando nas estradas, e que tiveram uma reunião grande, parabenizou a Vereadora 
Kelly e o Vereador Humberto que tiveram na Vila de Cardoso juntos nessa reunião, foi uma 
grande reunião com aproximadamente com 200 pessoas, onde tratamos assuntos de 
interesse da população com a presença do Prefeito, que se comprometeu de atender as 
reivindicações daquela comunidade, uma vez que vários vereadores que já tinham feitos 
diversos requerimentos, então vão aguardar o que ficou acordado, que a partir do dia 10 
de novembro, as máquinas serão passadas para lá, também tem um ofício da comunidade 
solicitando emergência com relação ao círio de Santa Fé, estamos vendo se conseguimos 
fazer aquele pedaço mais rápido possível.         

          Vereador Rodrigo Ramos:

          Saudou a todos, a mesa constituída, nobres colega vereadores, e o público que os 
assistem. Iniciou sendo solidário ao requerimento do Vereador Marinaldo e ao 
requerimento do Vereador Nazareno, realmente essa Rua Antônio Baião ela precisa ser 
organizada, porque não é só a questão de duplicidade, mas as pessoas estacionam seus 
veículos de forma incorreta e causa a intrafegabilidade daquela via, então é de suma 
importância que o Governo Municipal dei atenção a esses requerimentos. Solidarizou-se 
com a fala do Vereador Dinho Ramos, frisou que acompanhou a rede social e viu uma 
discursão do funcionário da Câmara com a família do Vereador e se preocupou, porque 
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precisamos aqui na Câmara ter uma ordem, onde não somente os colegas, mas também 
os funcionários, todos precisam ser respeitados, então reforçou o pedido do Vereador 
Dinho Ramos para que o Presidente tomasse as medidas contra o funcionário, pois é 
necessário porque isto não pode ficar acontecendo aqui na Câmara, porque cria uma 
instabilidade interna na Câmara e isso não é bom para o nosso Legislativo. Ressaltou as 
críticas construtivas que fazermos aqui, elas não são para prejudicar Governo, nós que 
somos da oposição fazemos essas críticas para colaborar com o Governo, não queremos 
de forma alguma atrapalhar a administração, solicitamos aquilo que o povo pede, nós 
somos a voz do povo, então tudo que vier para cá de requerimento é para o bem do povo, 
não é para satisfazer o eco do vereador X ou Y, tudo que vem para esta Casa é a pedido 
do povo, então as críticas elas precisam ser construtivas, precisa respeitar a história dos 
políticos que passaram. Frisou que viu uma discussão na rede social que ele queria entrar 
nesse mérito, por trocar de nomes de prédios e escolas, frisou isso é desnecessário, tem 
que respeitar as pessoas que estão hoje no memorial, ou seja, de algum prédio tem um 
símbolo, tem uma história, não estar colocado atoa ali, precisa respeitar não só os 
políticos, mas as famílias. Disse que ficou muito sentido, como o Vereador Dinho Ramos 
colocou e é realmente de fato, uma das maiorias benfeitorias que o nosso município tem, 
foi o ex-prefeito Francisco Ramos que deixou, foi um bom prefeito, hoje temos uma das 
maiores clínicas da nossa região Tocantins, nenhum outro município tem uma estrutura 
dessas que nós temos hoje, e foi feito na gestão dele, então se alguém quer colocar um 
nome em um prédio que construa um e coloque, e respeite a memória não só familiar, mas 
política do nosso município. Falou que ver hoje que a gestão não estar aceitando de bom 
modo os nossos requerimentos que estão sendo protocolados e os nossos 
questionamentos, eles estão vendo isto de forma agressiva, como o Vereador Dinho 
Ramos colocou, frisou fiquei sabendo não participei, onde já houve vários ataques do 
Prefeito contra os vereadores da oposição, e isso me deixa muito triste, porque vivemos 
em uma democracia e as críticas construtivas elas devem ser bem vindas, tudo que 
colocamos aqui é para melhorar o município, como mencionei na ultima sessão na época 
do meu avô, ele alugava até avião para não deixar ninguém morrer na clínica, hoje não 
tem ambulância que preste, depois de 20 anos não tem uma ambulância, então precisa 
analisar isto, essas críticas que fazemos é construtiva, não é uma crítica querendo 
atrapalhar o governo não, queremos ajudar. Mencionou um assunto muito importante e 
pediu ao Presidente para que convocasse uma reunião com o Secretario de Urbanismo, 
frisou que ontem colocou no grupo da câmara que o Bairro Novo devido à terraplanagem, 
tem algumas ruas que estão recebendo água de má qualidade, uma água barrenta, e 
também quando concerta uma bomba de um bairro a de outro dá problema e isso estar 
sendo constante e são os mesmo bairros, então precisamos saber do Secretário uma 
explicação como estar sendo feito os trabalhos, não sendo uma questão de querer 
atrapalhar, não queremos que ele interprete assim, mas seria bom que ele apresentasse 
para câmara como é que estar hoje os trabalhos da Secretaria de Urbanismo em relação 
ao sistema de água, porque estamos aqui para tentar ajudar e quem sabe dar uma ideia 
para ele, trabalhando com a prevenção e manutenção das ruas para não chegar a 
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danificar, evitando prejudicar a população, então seria bom que o Secretário viesse aqui na 
Câmara para termos um diálogo para que possamos avançar, porque hoje a água estar 
sendo um problema muito grande no município.

           Vereadora Kelly Barbosa:

Saudou a todos, a mesa constituída, ao senhor Presidente, aos colegas vereadores, 
ao público presente e aos que os assistem através das redes sociais. Disse que a pessoa 
que fez “meme” referente à sua pessoa, devido sua fala errada, ressaltando que o que vale 
é sua intenção, isso que é o primordial, acrescentando que essa pessoa a ajudou bastante, 
pois está em todos os grupos agora, e, aquela fala foi referente ao apoio aos professores 
que estão na luta, que agora é reconhecida também no Baixo-Tocantins, devido esse 
“meme”, pois acabei recebendo mensagem de todos os lugares me parabenizando pelo 
meu trabalho, um trabalho árduo que cada vereador tem nessa casa, e enfatizou que a 
própria deu um “show” na câmara desde o primeiro dia de sessão, pois está trabalhando 
incansavelmente pelas comunidades, fizemos nossas ações, fomos em localidades de 
difícil acesso, está colocando os requerimentos com os pedidos da população. Ressaltou 
que não tem medo, que está nesta casa para acertar, não só naquela sessão, mas no 
primeiro ano de mandato venho lutando pela população, pelas carências do nosso 
município relacionado à politicas públicas, mas para essas pessoas maldosas, que fazem 
meme de coisas sérias, pontuou que a mesma é ser humana e pode sim errar uma 
palavra. Pediu para atenderem seus pedidos diários e, que conversa com as comunidades 
e está ajudando na saúde, mas o governo municipal não quer aceitar as críticas sobre as 
problemáticas que vem ocorrendo, nosso dever aqui é trazer os problemas e buscar uma 
solução, como vereadora está contribuindo sim, mas alguns dizem que não estou fazendo 
nada, mas estou sim! Pediu aos colegas vereadores para reverem essa situação dos 
requerimentos, pois os nossos requerimentos não estão sendo atendidos, até os 
vereadores de base estão insatisfeitos. Seu mandato está ajudando na saúde com 
médicos especialistas, com ultrassom, exames de rotina, com raio-x, pois está em falta no 
município, então estamos contribuindo sim com essas ações, nosso mandato é presente e 
sempre vou atrás de politicas públicas para o município. Enfatizou que essa crítica feita à 
mesma vai levar como aprendizado e, que o governo deveria fazer o mesmo com as 
críticas feitas, pois são para buscar melhoria do município, acrescentando que não é uma 
palavra errada que acabar com seu mandado, pois seu avô poderia até ser analfabeto, 
como muitos sempre lembravam isso, mas o mesmo não deixou dívida nenhuma na 
prefeitura e foi um dos maiores comerciantes da cidade. Ressaltou que por causa dessa 
falta de respeito com o Poder Legislativo se declara oposição, não para atrapalhar o 
prefeito, e sim, para buscar solução, o mandato é do Governo Municipal, mas estão aqui 
nesta casa para trabalhar, e infelizmente não estou vendo isso, precisamos sentar nesta 
casa para ter uma reunião, pedindo para o Líder de Governo para ajudá-los com isso, para 
vê de que forma podem resolver as situações, pois já são 10 (dez) meses de mandato, as 
ideias são diferentes, mas que possam analisar de que forma podem alinhá-las, às 
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pessoas querem esclarecimentos. Em relação aos funcionários públicos disse que deveria 
ser feita uma audiência pública para tratar do assunto e verem de que forma pode ser 
resolvida essa situação.

           Vereador Humberto Vieira:

Saudou a todos, a mesa constituída, ao Sr. Presidente, aos colegas vereadores e a 
plateia que os assistem. Solidarizou-se com o Vereador Dinho Ramos, pelo ataque, vê que 
no país que vivemos, onde existe a democracia, o respeito é fundamental. O respeito à 
história dos que já passaram e deixaram sua contribuição, como o Vereador Rodrigo disse, 
a família Ramos é uma família tradicional do nosso município e que tenho um grande 
respeito, isso é o mínimo que temos que ter um com o outro, é o respeito, como temos um 
com o outro nesta casa, é claro que em uma administração pública ou mesmo dentro de 
uma própria família os pensamentos são diferentes, nós temos realmente saber lidar com 
essas diferenças, isso é muito importante para quê o ser humano possa evoluir. Referente 
ao seu mandato, disse que daqui a uns dias estarão distribuindo mudas de açaí para os 
pequenos agricultores, como também distribuirão alevinos para as pessoas que são 
amantes da piscicultura, para que realmente possa está contribuindo para o 
desenvolvimento do município e dando oportunidades para os pequenos agricultores e as 
pessoas que tem suas criações de peixes, vamos está distribuindo 15.000 (quinze mil) 
alevinos e uma faixa de 30.000 (trinta mil) mudas de açaí, para que possamos impulsionar 
a nossa agricultura e a nossa economia. Ressaltou que esteve em uma reunião na Vila do 
Cardoso, onde juntaram outras comunidades, como Limãozinho, Calados, Santa Fé, Boa 
Esperança e Prainha, onde tratamos sobre as estradas, que realmente está intrafegável, 
isso realmente é um atropelo muito grande na vida dessas pessoas que vivem nessas 
comunidades, e nós temos quer ter essa sensibilidade para estarmos lutando por essas 
comunidades e trazer o mínimo que querem que seja uma estrada boa para trafegar, uma 
saúde de qualidade e uma educação, isso é o mínimo que uma população precisa e exige. 
Ressaltando que hoje vê no Governo Municipal que já está vindo a estrada do Caju, no 
sentido a cidade, mas infelizmente enfrentamos um inverno antecipado que com isso 
causa dificuldades nos trabalhos que estão sendo realizados nas estradas, mas se Deus 
quiser isso será feito, estão no ramal da Colônia Magalhães, daqui a pouco vai está no 
ramal do Limãozinho até a Prainha, acrescentando que espera que as coisas possam 
funcionar e trazer uma melhoria para nossas estradas, com isso trazendo uma valorização 
para nossos colonos, pois são eles que realmente produzem e que realmente sustentam 
nosso município, então temos que ter esse respeito por essas pessoas que lutam todos os 
dias para pôr o pão de cada dia em nossas mesas. Em relação a outras coisas que vem 
acontecendo temos que estar junto e unido, isso é o mais importante, que a nossa 
intenção é melhoria do município, quando hoje vejo uma oposição na câmara sempre 
apontada para coisas que possam vir a melhorar, como estamos hoje, junto com o prefeito 
trabalhando em outra situação, a gente vê que temos que ter respeito um com o outro e 
fazer as coisas funcionarem, para voltar a ser aquela cidade aconchegante, com 
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saneamento básico, para que possamos ter uma cidade viva, hoje nossa cidade está muito 
mucha, antes as pessoas de Mocajuba vinham para cá e hoje é diferente. Deixou um 
abraço especial em cada cidadão e cidadã que estão nos assistindo pelas redes sociais, 
aos nossos amigos vereadores e a plateia que nos assiste, dizendo para não desistirem, e 
sim, continuarem lutando e correndo atrás de melhorias, pois foi para isso que foram 
eleitos.

           Vereador Clodoaldo Melo:

Saudou a todos, a mesa constituída, ao Sr. Presidente, aos colegas vereadores, ao 
público presente, ao público que os assistem através das redes sociais, ao Sindicato da 
Saúde, ao Sr. Benjamin, a Sra. Francisquinha. Disse que o objetivo de todos é lutar juntos 
em prol de uma Baião melhor, esse é o importante, se estamos aqui é para pedir e 
reivindicar algo de bom para esse município, que venha realmente melhorar a vida da 
população, esse  é o nosso papel! De fiscalizar também! Sem ironias, primeiramente com 
respeito. Vivemos em um país democrático, onde o que impera é a educação, o respeito, 
mas às vezes a gente se depara com cada situação no Brasil, e aqui, especialmente no 
nosso município que as pessoas não respeitam a opinião das outras pessoas, isso é muito 
ruim. Ressaltou que o amigo Vereador Dinho Ramos tem toda razão quando fez a 
colocação dele, a família Ramos tem história e temos que respeitar, cada família que tem 
história, as críticas existem sim, mas temos que saber absorvê-las, vamos saber criticar 
com respeito, não ofender a pessoa diretamente ou tentar denegrir a imagem da pessoa. 
Solidarizou-se com o Vereador Dinho Ramos e a todos que sofrem esse tipo de agressão. 
Enfatizou que recentemente não fez requerimentos, devido não ter respostas e nem serem 
atendidos os requerimentos feitos, se não estava dando para resolver, que pelo ao menos 
pudesse responder os requerimentos, aos anseios da sociedade, essa é a verdade, 
estamos aqui para somar com o governo, para a melhoria do município. Pediu ao Prefeito 
e a Secretária de Saúde que olhem a questão dos medicamentos, para que possam 
abastecer o hospital e os postos de saúde de todo município, principalmente os remédios 
dos hipertensos e dos diabéticos, pois estão sofrendo com a falta dessas medicações e 
outros serviços que estamos necessitando, acrescentou que acredita não estarem pedindo 
muito, é uma coisa simples e necessária para a população, pediu novamente uma 
ambulância, que o prefeito disse que está chegando duas ambulâncias emenda do 
Deputado Joaquim Passarinho, que uma será destinada ao segundo distrito, ao Umarizal, 
acrescentou dizendo que furtaram o motor da ambulancha e, que hoje poderia está 
atendendo toda essa população nesse trajeto fluvial e para trazer toda essa demanda de 
pacientes que precisam com urgência desse transporte, acredita que não seria de muito 
valor comprar um motor para essa voadeira, então é interessante que se olhe com 
bastante carinho para essas situações, pois saúde é vida, não só da saúde, mas como as 
questões da educação também, esses são os dois pilares de um país. Parabenizou ao 
prefeito pela reforma do trapiche, onde a população embarca e desembarca do Segundo 
Distrito e de demais localidades dando um melhor acesso a essas pessoas, e também pela 
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patroa niveladora que chegou e vai nos ajudar muito, sabemos que precisamos e 
necessitamos desses maquinários para melhorar nossas estradas, nossas ruas e nossas 
vicinais, o prefeito tem se esforçado para conseguir esses maquinários, ontem vi duas 
caçambas na balsa, acrescentando que acredita que seja para realizar o trabalho no 
Cardoso, mas nós precisamos Prefeito, Secretário de Infraestrutura e colegas fazer o 
serviço bem-feito, um trabalho que seja digno, que não seja “meia boca”. O ramal da balsa 
que dá acesso para diversas localidades, o ramal tá bonito, porque é verão, está seco, 
mas deixa chegar o inverno, vão vê o transtorno que vai ocasionar para quem trafega por 
ali e para a gestão também, são coisas que devem focar e fazer um serviço de qualidade. 
Pediu novamente o abastecimento de água para a comunidade da Baixinha, pois a 
população está sofrendo bastante com a falta deste serviço. Em relação ao precatório foi 
uma derrota para nós, o Governo Federal conseguiu manipular e vencer com 4 (quatro) 
votos, no qual seria um direito nosso, é um dever do país nos pagar uma reparação das 
perdas do vencimento dos salários dos professores, na qual formos prejudicados, vamos 
receber, mas não sei quando. 

                   TEMPO DAS LIDERANÇAS

          Vereador Nazareno – Líder de Governo

Voltou ao tempo de liderança dizendo que existe a problemática do tempo, com o 
inverno antecipado, e se mexer com terra molhada vira lama, e também, temos as 
dificuldades das máquinas, pois não temos, tínhamos uma máquina que era da época do 
Tadeu Brasil, essa máquina se arrastou até a época do Saci em 2016, a qual durou em 
torno de 50 anos, na época da gestão do Saci adquirimos duas máquinas novas, e agora 
nessa gestão chegou a primeira, e eu não fui na entrega, mas assistir os colegas que 
foram lá o Vereador Humberto, a Vereadora Neila, e, ainda fiz uma recomendação para 
prefeito, que é para analisar em que mãos ele colocará, porque tudo depende do cuidado, 
fiquei feliz com a chegada desta máquina, isso relembra uma história que foi colocada aqui 
pelo colega Clodoaldo, ressaltando que ainda estão retirando o barro da estrada que foi 
colocado em 2016, que nós tivemos a oportunidade de fazer vários, é importante que 
sejam feitos bons serviços e, acredito que chegará mais máquinas no próximo verão. 
Parabenizou a iniciativa da comunidade e das ajudas que foram dadas para ajeitarem a 
estrada, hoje já vão fazer um serviço e isso ajudará bastante, porque o desespero é 
grande, os alunos que retomarão as aulas e vão precisar trafegar por essa área e precisam 
trazer nas suas mochilas roupas para trocar na escola devido sujarem suas roupas com 
lama, um aluno até chorou na reunião ao falar dos transtornos que passam por causa da 
estrada, acrescentou dizendo que essas críticas devem ser ouvidas, às vezes ajuda a 
gente até refletir e a produzir mais. Pediu para que conversassem no final da reunião, 
sobre a questão da água, para que pudessem marcar uma reunião com os colegas do 
outro lado para antecipar essa reunião com a comunidade, para poderem tomar certas 
medidas. 
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          Vereador Edivaldo Ramos – Líder do Partido Podemos

Solidarizou-se ao posicionamento da Vereadora Kelly, acrescentou que devem ter 
esse pensamento, de terem esse respeito entre os colegas, mas que devem fazer os seus 
papéis como representantes do povo, cada um defende seu ponto de vista, os que fazem 
parte do apoio ao governo que façam os papéis deles e nós da oposição fazemos nosso 
papel, temos o colega Rodrigo e a colega Kelly agora na oposição. Parabenizou a 
vereadora Kelly pela sua atitude corajosa, uma mulher guerreira, sabemos da história do 
seu avô Vadico Barbosa, ex-prefeito, um homem de bem, o qual teve a oportunidade de 
ser seu líder na câmara municipal, tivemos também a oportunidade de construirmos esse 
prédio do poder legislativo, sempre me preocupei, desde o meu primeiro mandato com 24 
anos de idade, fazer a independência do poder legislativo, e só tenho a agradecer a Deus 
por ter convivido com seu avô e com outros políticos, como seu Antônio Lobo e meu pai, 
foram políticos que fizeram história no município de Baião, não querendo ofender A ou B, 
mas quem dera nós baionenses tivéssemos o ressurgimento dessas pessoas que 
passaram aqui na terra que foram comprometidas com o povo baionense, todos esses que 
citei. Deixou seu apreço e admiração pela Vereadora Kelly, acrescentando que estão 
juntos defendendo esse povo que muito precisa, a classe dos professores, a classe da 
saúde. Parabenizou as partes das estradas que estão sendo feitas. Fez uma critica a 
Secretaria de Saúde, sobre o TFD, aonde chegou para ele várias denúncias, 
acrescentando que não tem nenhuma oficial, por isso que não vou falar aqui, mas na 
próxima sessão trarei uma pessoa oficializada, onde está sendo proibido o direito deles de 
se deslocar até a capital do estado, pois não estão recebendo o TFD, isso é um afronto as 
pessoas que necessitam do TFD, tem que corrigir isso, precisam respeitar as pessoas.

          Vereador Marinaldo da Silva – Líder do Partido PDT

Solidarizou-se com o vereador Dinho Ramos, acrescentando que fica muito triste 
com a situação, e que, está casa deve ser respeitada, assim como nós respeitamos todos, 
temos que ser respeitados. Em relação UPA disse que é um ponto estratégico na 
comunidade quilombola de São Bernardo, e que já tem uma área destinada, isso já facilita 
muito, essa UPA vai servir também para as comunidades próximas a essa região. 
Parabenizou o Dr. Loca por suas iniciativas, pelas reformas no município e por sempre 
está indo em busca de melhorias para Baião, como já até se encontra uma patroa na 
cidade e, está indo em busca de produtos para incentivar na piscicultura, como rede, 
alevinos, e também, fez a reforma do trapiche, o qual já solicitou novas máquinas como um 
trator e retroescavadeira. Enfatizou que os prefeitos são eleitos para fazer algo para o 
povo, se cada prefeito que já passou tivesse feito algo pelo povo o município estaria muito 
bem avançado, o Antonio Lobo fez muitas coisas pela cidade quando foi prefeito , assim 
como o Francisco Ramos, a Dona Jandira, o Saci, e agora é a vez do Dr. Loca, temos que 
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ajudar, se cada um fizer um pouco o município o vai desenvolver, ninguém faz durante 4 
(quatro) anos tudo, temos que nos juntar e fazer o melhor pela população.

           Vereador Rodrigo Ramos – Líder do Partido PSC

Parabenizou a vereadora Kelly por sua fala, pela coragem de expor aquilo que está 
sentido e o que está atrapalhando o desempenho do seu mandato, acrescentando que 
está câmara tem tudo para dar certo, o povo ainda tem esperança de que o poder 
legislativo em harmonia com o poder executivo possa tirar Baião dessa situação e, se não 
houver harmonia e compreensão de ambas as partes a gente não vai a lugar nenhum. 
Reforçou ao Presidente, sobre a questão do respeito, afirmando que ficou uma situação 
complicada para conviverem, então gostaria que o senhor Presidente desse uma atenção 
para isso.  Destacou sobre a questão do TFD que o Vereador Dinho Ramos colocou, 
dizendo que tem dois problemas que estão acontecendo, pois já fizeram essa denúncia ao 
mesmo, à primeira é a dificuldade de receber o TFD de quem quer se deslocar e a 
segunda é de quem já está lá e não poder vir receber o TFD, pois a pessoa tem direito 
mesmo estando lá, o TFD não é só para a pessoa se deslocar, é para as pessoas que 
fazem tratamento fora de seu domicilio, é para ajudar no tratamento, já tem a Van que está 
alugada para o TFD, a qual faz esse deslocamento, acrescentando que as pessoas que 
estão em outra cidade fazendo o tratamento mandam algum ente para requisitar, mas 
estão negando, ressaltando inclusive que não podia afirmar nada, mas fizeram ao mesmo 
uma denúncia que estão sendo destratado pela pessoa responsável pelo TFD e, 
complementou a fala do Vereador Dinho Ramos, chamando a atenção do Executivo para 
isso, para que coloque uma pessoa lá que saiba tratar bem as pessoas e que tenha 
conhecimento de fato o que é o TFD, de quem direito e de quem não tem. Informou de 
outra situação que estão reclamando muito, que é sobre os exames que estão sendo 
marcados pela Secretaria de Saúde e isso está dificultando muito, principalmente para as 
pessoas do interior, que já tinham acesso direto ao hospital, vão para lá e chegando lá 
veem que está sendo feito pela secretaria, ai eles tem que voltar e ir até a secretaria de 
saúde, e muitas vezes, não consegue marcar seus exames, porque a pessoa que era para 
marcar não está disponível na secretaria ou não é o dia, então está havendo muito esse 
conflito com as pessoas que vem do interior, então disse gostaria que os exames 
voltassem a ser marcados no hospital ou desse prioridade a essas pessoas para 
marcarem no hospital, além disso, conversei com Diretora do hospital onde perguntei se 
havia chegado os exames do PCCU e, ela disse que sim, mas vejo muitas pessoas 
reclamarem nas redes sociais que ainda não chegou, onde perguntou se a vereadora Neila 
podia informar sobre isso, acrescentado que isso é importante, as pessoas precisam do 
resultado para iniciar seus tratamentos, no mês de outubro vi muitos folders nas redes 
sociais falando sobre o Outubro Rosa, que é relacionado ao câncer de mama, mas não vi 
nenhuma ação do governo para realizar os exames, isso é um alerta para o Novembro 
Azul, que também não estou vendo nenhuma ação dentro do hospital que trate do 
novembro Azul, só publicar folder no facebook qualquer um pode fazer, como até eu 
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mesmo fiz, uma forma de alertar, o poder público deveria fazer uma força tarefa dentro do 
hospital ou uma ação que vá fazer jus ao novembro azul, assim como era pra ter feito no 
Outubro Rosa.

          Vereadora Neila Pereira – Líder do Partido PSC

Informou que não sabia responder sobre os resultados do PCCU, pois os resultados 
dos exames não vão para o hospital, e sim, para os postos, mas sobre os exames, o de 
ultrassom é marcado pela Secretaria de Saúde e os demais de rotina são pelo hospital. 

  Votações e Deferimentos:

 - Requerimento nº 006/2021 do Vereador Marinaldo da Silva, solicitando ao 
Prefeito Municipal ação a fim de viabilizar por meio de Secretaria competente, a construção 
de uma Unidade de Pronto Atendimento (UPA 24h), no terreno localizado na comunidade 
quilombola de São Bernardo, BR 422/Transcametá, 2º Distrito de Baião-PA. Aprovado. 

- Requerimento nº 004/2021 do Vereador Nazareno Sousa, solicitando ao Prefeito 
Municipal, a construção de um terminal rodoviário para atendimento interno de nosso 
município. Aprovado.  

       Encerramento:

Não havendo mais manifestações ou debates, o presidente deu por encerrada a presente 
sessão, pedindo ao Primeiro Secretário que lavrasse a competente ata, cujo encerramento 
ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 05 de Novembro de 2021.

_________________________________________________________

ELIVALDO BRAGA GONÇALVES

PRIMEIRO SECRETÁRIO

_________________________________________________________

LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO
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